

REDACCION

Calle San Bartolomé, núm. 39

Teléfono n.º 6

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: : 1'25
EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza Cort, núm. 14 y 16

TELEGRAMAS - HORA - PALMA

Anuncios, y Suministros

Centro de Anuncios

Plaza de San Eulacio núm. 101

Número suelto : 5 cent.
Id. atrasado : 10 "

Postales de Baleares

Sueltas y en colecciones de 10, 30 y 80 Vistas, Monumentos y bellezas de Mallorca, Menorca e Ibiza, a 1, 2 y 6 pesetas.

Tipos y balles populares

Colección ULTIMA HORA

1.ª serie 1 peseta
PORT-FOLIO DE BALEARES
Se fototipaa
con el texto correspondiente
8 PSETAS

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Centro Farmacéutico

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores socios de esta Sociedad a la general ordinaria que tendrá lugar el día 15 de Marzo próximo a las doce.

Los señores accionistas que deseen asistir a dicha Junta deberán depositar sus acciones con 24 horas de anticipación a la señalada para la celebración de la misma.

Palma 28 Febrero 1903.—P. A. de la J. de G.; el Presidente Juan Munar.—El Secretario, Juan Sureda

COLABORACION

Ultimo amor

El mismo no recordaba cómo ni cuando la había conocido. Tuvo sus horas de éxtasis amoroso cuando haciendo extracción completa de todo lo que no fuese ella se ensimismaba en un dulce sopor, borrachera sublime del alma, en vano quería particularizar un primer encuentro, una primera mirada, aquel amor no tenía fecha, no parecía sino que el hombre había vivido el tiempo de vida le hubiera tan bien legado aquel amor sublime y gárgano en su mente la imagen de aquella mujer.

Locura y alegre en todos los actos de la vida en su presencia se convertía en estática viviente, la miraba con los ojos muy abiertos, como si quisiera retener a un momento en su memoria aquellos contornos adorados, aquellas perfecciones divinas, a la manera que el fanático cree que contempla el ídolo del cual lo espera y teme todo.

Cuando la había visto el cielo le parecía más azul, el aire más puro y la vida más grata, al contemplarla aquel hombre niño sentía plácida de vida y ansia de placeres mil veces acentuados y nunca satisfechos, al separarse de ella cerraba los ojos prolongando la dicha viendo la imagen de su amada desvaneciéndose en la sombra entre un niño de luz que la divinizaba.

Muchos juzgaban en él desequilibrio lo que era exceso de amor, amaba, amaba mucho y sin esperanzas; nueve Tantalo esclavo de sus ideas caballerescas admiraba y callaba como si al mendigar correspondencia a su cariño o al pensar un momento sobre la que era su libación debiera ésta desvanecerse como si se tratase de un fenómeno de espejismo.

No sabía más felicidad que la correspondencia a su cariño, más interés que poseer aquella mujer, más dicha que adular y satisfacer sus caprichos, confundir sus dos almas en una y sentir de una vez en su pecho el calor de otro cariño gemelo del suyo, puro como la senescencia de un niño, alegre como un arpeggio de violín, recumbente como un rayo del sol primaveral, inmenso como todo lo que no puede sujetarse a medida humana.

En estos sueños dejaba transcurrir sus días, tristes cuando verdugo de sí mismo su fantasía se le oponía obstáculos insuperables a su dicha, alegres cuando más verdugo aún en la vida a lo lejos una época más o menos lejana de goce sin límites, de inexplicables venturas.

Intuitivamente en sus ratos de sosiego cuando el corazón se alargaba cuando de continuo batallar entre la incertidumbre y la realidad hacia esfuerzos titanicos para eludir de una vez aquella pasión química, mas aquel corazón no permitía leyes, despreciaba de su lugar con nuevas fuerzas y antes de con-

sentir que se derribara de allí su ídolo hubiera dejado de latir para siempre.

Aquella mujer tan amada como lo fueron Laura, Beatriz, Eloisa y Julieta, no comprendía aquel mutismo respetuoso aquella mirada ardiente y apasionada al través de la cual se vislumbraba un alma pura y bondadosa y un desasosiego y sacrosanto. Amar así, tan impetuosamente, era una locura y ante sus ojos aquel hombre no era más que un ente ridículo, un ser atontado que iba resultando a la postre un importuno inaguantable. No comprendiendo la alegría de amar, despreciando aquella poesía divina, e legió para sí la prosa del mundo, unió su existencia a la de otro hombre, tipo vulgar, de los que se van por cálculo, señalan fecha y término a sus expansiones conyugales y anteponen el deber y el haber a los más puros sentimientos del alma.

Cuando lo supo quedó destronado para siempre su corazón. Falso ya de toda esperanza, no más dijo a la que había emponzoñado su vida porque a ella debía sus enseñanzas más sonrosadas y sólo hubiera deseado perder aquel temor supersticioso que lo amilanaba para correr por última vez a su presencia y ofrecerle aquella vida y alma que sólo a la ingrata pertenecían por completo. Para él no existía el odio que hiera por la espalda ni la idea del cobarde que el día que significaba la separación empírica del objeto amado, no regulaba su vida en silencio, adorándola en el rincón de su pecho, repitiéndose su nombre como un mantra y muy a menudo, le robaban el cuerpo de aquella mujer pero no le robaban el alma que era lo único que su bien quería.

Y siguió, pobre mártir, acumulándose erguimiento sobre erguimiento, esperanzas sobre esperanzas, y al igual del malhechor que vigila su presa él vigilaba la morada de aquella mujer para verla muy de tarde en tarde, tirando una mirada fría por una puebla de castaño, un saludo ceremonioso por un galardon de los que sólo conceden las mujeres amantes al hombre escogido.

Tanta locura no podía continuar por más tiempo y así se lo hizo saber la mujer, fría, glacial, cansada ya de los sarcasmos y las púas mal intencionadas de los que le llamaban la Dulcinea de aquel noble D. Quijote. Ni lo sabía ni lo había sabido nunca y a la postre no resultaba más que un ser ridículo y despreciable que robaba la tranquilidad a una madre de familia. Quedó mudo, estático, sus ojos se llenaron de lágrimas y no tuvo para ella una palabra de disculpa, un leve reproche. Se cayó de un naufragio y su caída fue mortal.

Sufrió, sufrió mucho, como deben sufrir los condenados en el infierno, su vida se fue suspendiendo como un candil sin aceite, los médicos no entendieron su enfermedad, buscaban el mal en el cuerpo y él lo tenía en lo más hondo del alma.

Murió el martes de Carnaval cuando la locura imperaba en la urbe, hasta sus ojos llegaban las veces chillones, los carcajados histéricos de la humanidad bulliciosa, alegre y a su alrededor sólo existía la más espantosa soledad, la soledad más acerba. En su último momento su mirada enloquecida buscaba en las miradas una mirada de perdón o de castigo, más todo fue en vano; murió como deben morir los pájaros en el crudo invierno faltos de calor y de sustento.

Y aquel rostro que en textos sáficos no había conocido al imprimír en él su sello fatal le muerte tomó una expresión de dicha inesplicable signo le aquí vóco de que Dica había concedido a aquella alma perfecta el mismo galardón que a la pecadora del Evangelio porque al igual de ella había amado mucho.

Pablo de Artesgas

Palma 5 Marzo 1903.

Príncipes madrileños

Cuando Carlos III vino a reinar en España, el año 1769, ya había nacido en Nápoles, el año 1743, el Príncipe de Asturias, que sucedió a su padre, con el nombre de Carlos IV, el año de 1788.

El primer Príncipe que nació en el palacio Real de Madrid fue D. Fernando (Fernando VII) el 14 de Octubre 1784. El segundo, Carlos María Isidro, el

pretendiente que nos dió tantos disgustos, el 29 de Marzo de 1788.

El tercero, el Infante D. Francisco, el 10 de Marzo de 1794.

También nacieron en el Palacio Real de Madrid la Infanta Carlota Joaquina, que casó con el Príncipe D. Juan de Brasil, hijo de la Reina doña María de Portugal; la Infanta María Luisa, Reina de Etruria, y la Infanta María Isabel, que casó con el Príncipe D. Francisco Jenaro, heredero de la Corona de Nápoles.

Fernando VII no tuvo, como es sabido, más que dos hijas: Isabel II y la Infanta doña Luisa Fernanda. Las dos nacieron en el palacio Real de Madrid, así como todos los hijos de la Reina Isabel y del Rey consorte D. Francisco de Asís.

Fueron siete, de los cuales sólo viven las Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia.

En el palacio Real de Madrid nació también el hijo tercero del Rey D. Amadeo I y de la Reina doña María Victoria, que hoy es duque de los Abruzzos.

La Princesa de Asturias, la Infanta doña María Teresa, y el Rey D. Alfonso XIII vinieron al mundo en el regio alcazar donde hoy viven.

El primogénito de los Príncipes de Asturias es el vigésimo Príncipe nacido en Madrid, y el que se espera hará el número vigésimo primero.

La beatificación de Juana de Arco

La causa de la beatificación de Juana de Arco, continúa lentamente. Para apresurar su marcha todo lo posible, León XIII ha concedido todas las dispensas posibles, hasta la del proceso de fama canonizadora, que debe demostrarse que entre los fieles tenía Juana opinión de santa.

Actualmente la Congregación examinó a la doncella de Orleans practicó en un grado heroico, durante su vida, las virtudes cristianas, y si en su historia hay algo que se preste a una interpretación desfavorable. En este proceso el promotor de la fe, llamado vulgarmente el abogado del diablo, tiene que ejercer de fiscal.

Como para Juana de Arco la argumentación de una y otra parte se basa en documentos históricos, cuando el expediente de los alegatos y sus contestaciones sea público, se tendrán los elementos inexcusables y necesarios para escribir una historia verdadera de la gloriosa vencedora de los ingleses.

Para formar este expediente, el abogado del diablo exhibió recientemente un documento de cierta importancia, que pudo hacer frustar el proceso. Era un acto firmado por Juana de Arco, retractándose de su misión divina yacuseñándose, por decirlo así, de falsaria.

Felizmente, analizado el documento por eruditos e historiadores imparciales y de nota, pudo demostrarse que semejante acto carecía de valor, toda vez que fue arrancada por engaño su firma a Juana de Arco en la prisión, sustituyéndose un documento en su lugar.

La autenticidad y el erguimiento están plenamente probados con testimonios de la época.

Venido este tropiezo, el proceso sigue su curso. Después de la cuestión de sus virtudes, vendrá la de los milagros, donde surgirán nuevas dificultades, ya que los milagros que pueden alegarse ante la congregación son milagros de los que la Curia llama de "segundo orden".

El inconveniente proviene principalmente de que se suele ver Juana de Arco la heroína y la justicista mucho más que la santa; de suerte que los fieles no suelen dirigirse a ella por gracias tan fáciles que den lugar a milagros fáciles de probar.

El último procedimiento, el de "cruce de la cruz", no ofrecerá obstáculos. En esta parte del proceso se va hasta a examinar si algún gobierno o país pueden ser mortificados; pero, toda vez que los mismos católicos ingleses han tomado la iniciativa para glorificar a la Virgen de Orleans, es seguro que no habrá dificultad alguna.

Por lo demás, se evita cuidadosamente todo motivo que pueda hacer creer que una figura de tanto relieve como la de Juana de Arco, puede servir para exaltar un partido político cualquiera.

ACTUALIDAD

Lo de Marruecos

Noticias oficiales

Según el ministro de Estado, puede considerarse completamente vencida la insurrección contra el Sultán de Marruecos.

Se ignora hoy por hoy el paradero del Roghí, pero se sabe que no dispone de fuerzas importantes y por lo tanto, que no podrá contrarrestar las de Abd-el-Aziz.

Una vez más se ha desmentido por el ministro de Estado que el Sultán de Marruecos negocie un empréstito con España.

Intento del Sultán y el Presidente

He aquí ahora las noticias particulares:

Dicen de Tánger, relativo al encuentro con el pretendiente, que el Sultán envió una carta a los Marroquíes y que al hacerla leer en las más importantes mezquitas, ha sido mal recibida por gran parte de tribus, que le llaman infiel y apóstata, determinando un movimiento de simpatía favorable al Roghí.

La carta imperial ha producido un efecto contraproducente, pues las tribus hasta ahora más pacíficas se han convertido en belicosas a favor del pretendiente.

Abd-el-Aziz vigoriza su ejército, oear gárgole que se aleje de Fez, lo cual mantiene viva la alarma en aquella capital.

El combate de que se ha hablado ha tenido lugar en la proximidad del río Berge, a las cinco de la mañana.

De este combate han resultado cincuenta leales muertos y centenares de heridos.

Los rebeldes se han llevado municiones en abundancia, tomadas a los leales.

Las tropas leales cometen toda clase de salvajes, que desmerecen al jefe de la expedición Hamed Edergá.

Amed Echergui, aunque seguirá la campaña con los jefes de las tribus de Zelze, desmiente que tenga el compromiso de entregar a El Roghí.

Afirma, por el contrario, que le apoyará.

Los soldados imperiales llegados a Fez dicen que no han venido ni ellos ni los insurrectos.

Han salido de Fez 118 camellos cargados de municiones, con destino al campamento de las fuerzas leales.

Noticias llegadas a Fez afirman que El Roghí no combatirá por ahora al ejército imperial.

Espera que pase la Pascua y que Abd-el-Aziz siga al campo para comenzar el ataque.

Insistese en que el Sultán saldrá a operaciones.

Sidi Mahomed Torres ha teleografiado a la frontera argelina, pregonando la victoria de los imperiales, creyendo contrarrestar así el desprestigio que en aquella región puede haber sufrido el Sultán por las exaltaciones de los emisarios enviados por El Roghí.

Como se ve, las noticias de Marruecos son contradictorias.

La tiara regalada al Papa

Ya que tanto se habla de la hermosa tiara regalada a Su Santidad, con motivo del Jubileo en su XXV aniversario, justo es dar algunos detalles de la joya que va a aumentar el tesoro pontifical.

En tiempo de Pio VI, el tesoro pontifical poseía cuatro tiaras: la Julio II; la de Paulo II, construida con el oro y las piedras encontradas en el mausoleo de María hija de Silicón, y mujer de Honorius; la de Clemente VIII y la de Urbano VIII.

En la invención de los Estados Pontificios por los soldados de la República, en 1798, todo desapareció con el furor contingente de los jacobinos y sectarios, que roban y saquean cuando se trata de bienes de la Iglesia.

En la tiara que Napoleón, en 1805, ofreció a Pio VII, empleó una parte de las joyas encontradas en las antiguas tiaras, y singularmente la preciosa esmeralda de Gregorio XIII.

Esta tiara tenía el gran inconveniente de que era pesada: unas ocho libras, y valía unos trescientos mil francos.

La segunda tiara es recuerdo valioso de España, y que fué la regalada por la reina Isabel a Pio IX el año 1855, la que pesaba mas de 18.000 brillantes y valía mas de trescientos mil francos.

La que le ofreció la diócesis de París a Su Santidad León XIII era también muy suntuosa.

La que actualmente usa el Santo Padre es mas modesta y ligera: tiene unas 140 piedras y 14 brillantes, mas otros 11 en la cruz y fué la que por largo tiempo llevó Pio IX.

La que acaban de regalarle es ligera, relativamente, porque apenas pesa un kilogramo.

Su fondo es de plata bruché, con brazos de olivo y tirreño de oro surtido de piedras.

Entre la primera y segunda corona tiene seis medallones y San Pedro, Pio IX, León XIII y un conjunto caprichoso de ornamentación y ángeles.

En la banda superior hay un medallón del Buen Pastor y detrás respaldare simonogama del Redentor; una cruz con la inscripción *Jesus Christus Deus Homo*, circundada a su vez con otra que dice: *Regnat, Imperat anni MDCCC*. Toda ella se halla a su vez simbolizada por una triple corona, emblema de la triple autoridad de que se halla investido el Representante de Cristo en la tierra, ó sea la doctrinal sacramental y pastoral. Hé aquí la descripción, bien a la ligera, de la que la tiara que surquereará el tesoro del Vaticano, en momentos tan significativos, por la percepción insana de jacobinos y masones a la Iglesia Católica.

DESDE PARIS

Servicio especial de LA ULTIMA HORA

La cuestión de Oriente

No nos referimos a Turquía en sus complicados embrollos de actualidad, sino a China. Los últimos despachos hacen temer que pueda estallar una nueva revolución contra los extranjeros semejante a la acaecida hace tres años. El movimiento Boxer que se creía terminado, va ganando terreno en la opinión pública del celeste Imperio. El odio al extranjero se manifiesta con energía agravada por el recuerdo de los acontecimientos a que dió lugar la invasión europea. El resultado positivo de esta invasión parece no haber sido otro que el de debilitar los resortes gubernamentales de China e irritar el sentimiento general.

Los impuestos, que ya eran muy gravosos para la población laboriosa han tenido que ser aumentados como único medio de pagar la indemnización exigida por las potencias; sin contar conque esta necesidad del Estado sirve de pretexto a los gobernantes para enriquecerse con todo género de filtraciones en provecho propio. Un solo esfuerzo parece hecho con caracteres de seriedad en lo que toca a la verdadera inversión de fondos nacionales: es éste el concerniente a la reconstrucción de la escuadra. El programa oficial de China comprende la construcción de 6 acorazados, 12 cruceros acorazados, 16 cruceros torpederos ordinarios y cierto número de torpederos y contratorpederos. Pero este programa no puede realizarse en breve tiempo: todo lo que ha podido hacer China hasta hoy es encargar la construcción de 6 cruceros y 4 torpederos.

Como se ve, no ha prosperado el gran Imperio y no le sería posible dar cara a Europa en una guerra marítima.

Tampoco ha prosperado por tierra. En armamento es hoy poco más ó menos como lo era antes de la guerra con el Japón: una confusa mezcla de armas perfeccionadas y de fusiles viejos, de cañones modernos y piezas desusadas. Sin embargo, es de notar que en China se han abierto arsenales, que se están fabricando armas bajo la dirección de ingenieros de Europa y que dada la habilidad de los obreros chinos, no tardará mucho en obtenerse una fabricación perfecta. Entonces será China temible.

Entretanto, si hubiese alguna complicación interior que obligase a nuevas expediciones europeas, es seguro que China no podría hoy resistir el ataque. La gravedad existiría sólo por las complicaciones entre los estados europeos. En efecto, de la última expedición

no ha sacado partido nadie más que Rusia; los ingleses y los alemanes a pesar de que han extendido los límites de sus posesiones, se consideran lesionados. Los franceses y los norteamericanos son los únicos que han dado pruebas de desinterés. Queda por saber lo que sucederá si nuevamente se tomaran las armas.

Para concluir, copiamos la opinión del Sr. Cassini, embajador de Italia en Washington que acaba de ser conocida en París.

«No creo que sea inminente un levantamiento en China, pero entiendo que las potencias deben obrar con gran circunspección; pues sin esto podríamos encontrarnos en una situación más atroz que la pasada, la que estremeció al mundo hace tres años. A mi parecer se ha cometido una gran falta con dejar incumplido el tratado de Pekín en lo tocante a prohibición de introducir armas y municiones en China. Yo sé que Bélgica es el país cuyos fabricantes han contribuido más a dicha introducción de armas en China; pero debo decir con sentimiento que también Alemania y los Estados Unidos contribuyeron al suministro. El resultado de todo esto será que cuando los chinos se consideren fuertes, sobrevendrá una catástrofe española.»

Confiamos en que estas apreciaciones serán exageradas; al menos por ahora la cuestión oriental subsistirá en estado de problema.

París 2 Marzo 1908.

A. B.

INFORMACION

Asuntos municipales

Para el próximo lunes se halla convocada la Comisión de Gobierno Interior.

Esta mañana, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, el Secretario ha procedido a la apertura de los pliegos que se presentaron para los proyectos de mobiliario del salón de sesiones, habiendo resultado así:

El del lema *Arte*, el Sr. Valls, Garro y O.

El del lema *Pochs doblés y ben gastats* el Sr. Juncosa y O.

El del lema *A tal gusto tal ornato*, los Sres. Paret y Estrada.

Como saben nuestros lectores el proyecto *Arte* obtuvo el segundo premio, y *Pochs doblés y ben gastats* el tercero, declarándose nulo el primer premio.

Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento a los autores del proyecto *Arte* se les gratificará con 150 pesetas, al de *Pochs doblés y ben gastats*, con 100 pesetas y al de *A tal gusto tal ornato*, con 60 pesetas.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras resolviendo varios permisos que algunos particulares tenían solicitados.

Se procedió a la liquidación de las obras ejecutadas en las calles de Torreña, Catalán, Cavallería, Poderós y del Rincón.

También se aprobó la liquidación del mes de Febrero de la limpieza pública.

Durante la próxima semana entrará encargado de la inspección de la Beneficencia y Sanidad, el teniente de Alcalde Sr. Casellas.

Esta mañana el Alcalde ha impuesto nueve multas a otros tantos dueños de perros por permitir que éstos infringieran las ordenanzas municipales.

Dichas multas se impusieron a propuesta del teniente alcalde señor Casellas.

Huelga de descargadores

La de obreros descargadores asociados de los vapores de *La Isla Marítima* continúa en el mismo estado de ayer.

En los trabajos de carga y descarga de los vapores *Belker* y *Balera* hoy se han ocupado operarios no asociados.

Los huelguistas no han celebrado conferencia alguna con *La Isla*.

D. Sebastián Simó, director de esta sociedad nos ha dicho:

«Los obreros huelguistas abandonaron su trabajo sin que los despidiese; yo entonces fuí a otros trabajadores que arven para el caso y pueden crear Vds. que mientras no necesite a los huelguistas no seré yo quien los vaya a buscar y por ahora no los necesito.»

El lunes próximo se reunirá la Junta de Reformas Sociales para tratar de la denuncia que los obreros huelguistas presentaron a dicha Junta.

Religiosas

Mañana en Santa Eulalia y en la Capellania, en ambas las ejercicios espirituales que la Asociación de los Hijos de María ha practicado durante la presente semana; el anoche, se cele-



DON JOSÉ POMAR AGUILÓ

HA FALLECIDO A LAS CINCO DE LA MADRUGADA DE HOY
después de haber recibido los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Su desconsolada esposa, D.^a Catalina Kleber, sus hijos Bernardo, José y Clara, su hijo político, hija política, hermanas políticas, sobrinos y sobrinas políticas, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se efectuará en la iglesia parroquial de San Nicolás a las siete de esta noche y seguidamente al entierro desde su casa mortuoria calle de Escursach número 28, entresuelo.

CEREVISINA FITA

Levadura de cerveza empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias médicas» y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNOULOSIS, SARAMPION, ERISIPELA, ESCARLATINA, etc. Depósito Centro Farmacéutico, Harina, 36, y Farmacia J. Valenzuela, Cuartera 2.

brará el último sermón practicándose después la visita de reglamento.

Esta mañana el Ilmo. Sr. Obispo ha administrado el sacramento de la confirmación a buen número de niños de ambos sexos en la iglesia parroquial de San Jaime.

El *Orfeó Mallorquí* mañana en la Catedral cantará por segunda vez una misa a voces solas original del maestro Torres.

Política

Mañana es el día de las elecciones. Para los políticos será un día de prueba. La lucha, en el distrito de Mansor, será encarnizada, puesto que de los seis candidatos que se presentan, dos han de salir derrotados.

¿Quiénes serán los victoriosos? No falta quien los apunte y los señale como de probable éxito.

Como saben nuestros lectores, se presentan para representar el referido distrito los señores:

- D. José Socías, maurista.
- Salvador Vidal, id.
- Antonio Barceló, conservador.
- Juan Lliteras, liberal.
- Francisco Villalonga, republicano.
- Pascual Ribot, independiente.

Los pueblos que corresponde votar son: Artís, Campos, Capdepera, Felanig, Mansor, Montuiri, Peñís, Porreras, San Juan, San Lorenzo, Santany, Son Servera y Villafracons.

En el distrito de Mahón no habrá lucha, ya que se ha retirado el candidato republicano Sr. Pou.

En su consecuencia, los candidatos definitivos que se presentan son:

- D. Juan Oñís, conservador.
- Juan Aguiló, id.
- Jorge T. Ladio, republicano.
- Luis Pascual, id.

Monsieur Loubet

Esta mañana el concejal D. Benito Pomar ha estado en el despacho del Director de *La Isla Marítima* preguntando al Sr. Simó si daría facilidades en caso de que se organizaran fiestas en honor de Mr. Loubet si éste viniese a Palma.

El Sr. Simó se ha prestado gustoso a las iniciativas del Sr. Pomar.

Proyecto de ley de pesca

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que se estudie, para someter a las Cortes, con la mayor brevedad posible, un proyecto de ley general de pesca en todo nuestro litoral, que atiende a la solución de todos los problemas que abarca tan importante industria, entre los cuales se encuentra la más eficaz represión de la pesca con dinamita; que las definiciones de delito se han de reservar, como materia legislativa, a la intervención de las Cortes, limitando a lo que constituya fealías la facultad reglamentaria del gobierno, y teniendo en cuenta la urgencia de reprimir la pesca con dinamita con el mayor rigor, para evitar los inmensos daños que produce a los pescadores de buena fe, se declare de generalidad y aplicable a la pesca con dinamita o cualquier otro explosivo lo dispuesto para la pesca con el sistema llamado de la tralla, fuera de los límites marcados en la vía de Vigo, en real orden de 6 de octubre de 1902 publicada en el *Boletín* número 109 del mismo año, y que se haga el estudio de un servicio de buques guarda pesca, adecuados a las necesidades de cada localidad

en todo el litoral de la Península, Baleares y Canarias.

Reparación del «Lulio»

Ayer quedó terminada la reparación provisional de la avería que sufrió el vapor *Lulio* cuando embarrancó en el *Clot de Calafguera*.

Dicha reparación consiste en haber cerrado con planchas de hierro la abertura que tenía en la mura de babor sobre la línea de flotación y se ha rellenado con cemento y ladrillos la parte interior del buque que corresponde a las abolladuras que también se hizo en la roda.

A las 10 y media y por disposición del Comandante de Marina Sr. Delgado posó a bordo la Comisión técnica para examinar el buque y ver si estaba en condiciones de seguridad para llegar a Marsella cuyo resultado ha sido satisfactorio.

El Sr. Delgado dispuso también en previsión de contingencias que pudiesen presentarse, que se probaran todos los bríos y aparatos de salvavidas de a bordo lo que tuvo lugar a las once y media y ordenando que salga convoyado por otro buque de la tripulación.

A las 5 de la tarde de ayer salió acompañado del vapor correo *Cataluña* el cual lo ha convoyado hasta Barcelona, siguiendo luego el *Lulio*, costeados con dirección a Marsella.

Militares

Por haber dado a luz la Princesa Real de Asturias, María de las Mercedes a un nuevo infante han ostentado pabellones y colgaduras todos los edificios militares de esta plaza. Esta noche, en los mismos, habrá iluminaciones.

Se ha concedido vuelta al servicio activo el oficial primero de Administración Militar D. Antonio Vilella Saestre.

Se ha aprobado el presupuesto que remitió el Capitán General de Baleares al Ministerio de la Guerra importante 929 pesetas, para adquisición de los útiles necesarios al buen funcionamiento de la cocina económica instalada en el Hospital Militar de Mahón.

Hispania

Hemos recibido los números 1.º y 2.º de la importante revista quincenal ilustrada *Hispania*, correspondientes a los días 15 y 30 de Enero próximo pasado, que se edita en Barcelona.

Componen la redacción de la revista distinguidos escritores y sus páginas aparecen adornadas con reproducciones en fotograbado de cuadros, estatuas y monumentos notables, retratos de hombres ilustres, dibujos de distinguidos artistas españoles y extranjeros, fotografías de escenas de actualidad, ilustraciones de modas, etc.

Entre los redactores figuran dos conocidos escritores mallorquines y distinguidos amigos nuestros, los señores Ercales y Amengual.

En el número 1.º aparecen el retrato del eminente poeta nuestro palense reverendo D. Miguel Costa Llobera y una breve relación de sus méritos y de sus obras más notables.

Hispania viene a defender la unidad de la patria española y la regeneración mediante la autonomía de las diferentes regiones que la constituyen.

Desearnos a la notable publicación larga y próspera vida.

Ferías y fiestas

En las Casas Consistoriales anoche se reunieron los Síndicos de los Gremios con el objeto de recibir el censo de

estos para las ferias y fiestas que trata de organizar el Ayuntamiento.

Todos los que se alistaron aceptaron la idea, acordando que los Síndicos llamen a sus respectivos gremios para saber la cantidad con que cada uno de estos quiere contribuir a los gastos de los festejos.

Se acordó que los Síndicos Sres. don Miguel Girbert, D. Jerónimo Amengual, don Juan Valenzuela y D. Francisco Quetglas, se unan a la Comisión de Festejos del Ayuntamiento, con el objeto de comenzar los trabajos de organización.

El gremio de Mercería y Camisolinas, se reunirá el próximo lunes a las seis de la tarde en una de las salas del Consistorio, para tratar de lo que puedan dar para apoyar el proyecto de ferias y fiestas.

El Sindicato de Gremios

Con motivo de hallarse anoche reunidos los Síndicos de los gremios se habló de la conveniencia de unirse los gremios formando un Sindicato. La idea fue aceptada y desde luego se nombró una comisión compuesta por los señores D. Enrique Alzamora, D. Juan Valenzuela, D. Ricardo Roca, D. Miguel Llauger, D. Rafael Susa, D. Gabriel Banzá, D. Bertolomé Paret, D. Ramón Aguiló y D. Francisco Bonini para que comience a trabajar en aquel sentido.

El dique de Mahón

Estos días, en Madrid circuló la noticia de que con objeto de probar el dique flotante de Mahón, irían el *Pelayo* ó el *Carlos V*.

Por fin se ha resuelto que puesto que el *Pelayo* tiene algunos desperfectos, vaya a Mahón el *Carlos V* que saldrá uno de estos días de Cádiz para aquel puerto.

Junta de Reformas Sociales

Para el próximo lunes a las 7 de la noche en las Casas Consistoriales se halla convocada la Junta Local de Reformas Sociales con el objeto de contestar al cuestionario que se le remitió de Madrid y para tratar sobre la huelga de descargadores del muelle.

En la Audiencia

Por no haberse presentado la procesada se ha suspendido la vista de la causa por hurto que tenía que celebrarse esta mañana.

Vista para pasado mañana

El lunes próximo nueve del actual a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado de Inco contra Miguel Cladera Socías y Jaime Cladera Gomila acusados del delito de robo de patatas al vecino de la Puebla Sebastián Payeras Cladera.

El Ministerio Público, sostendrá la acusación y los letrados D. Alejandro Roselló y D. Jaime Martorell defenderán a los procesados.

Del mar

Entradas

—Ayer al medio día fondó en este puerto procedente de la isla de su nombre el vaporcito correo *Cabrera*.

—A la una de la tarde llegó procedente de San Juan de Puerto Rico el bergantín goleta *San José* propiedad de D. Gabriel Cortés.

—Esta mañana a las 6 y media ha fondado procedente de Barcelona el vapor correo *Felicitas*.

Salidas

—Ayer a las 4 de la madrugada salió para Huelva la polacra goleta *Cortés*.

—A las 5 de la tarde de ayer salió para Marsella el vapor *Lulio*.

—Esta tarde a las 5 ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo *Berlear*.

Despachados

Por la Dirección de Sanidad han sido despachados los buques siguientes:

Para Alcudia el palibot *Villa de San Felu*.

Para Torrevieja el palibot *Pepe*.

Para Cabrera el vaporcito correo *Cabrera*.

Para Barcelona la goleta *José y María*.

Para Valencia el palibot 2.º *Dolores*.

Otras noticias

El día 27 del mes de Febrero próximo pasado salió sin novedad de «Bruna, vich» (Estado Unidos) la corbeta *Tres Amigos*, con cargamento de madera para Barcelona.

Se han terminado ya las obras que se efectuaban en la torre de la nueva faro de la punta del muelle, habiéndose colocado la linterna, se espera la orden de la Dirección Hidrográfica para empezar a prestar sus servicios a la navegación.

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina:

Andaig 1 a las 8
Cielo cubierto, horizonte cargado, viento flojo del O. mar poco.

Sóller 1 a las 8
Ventolina del Nordeste, mar tendido, cielo cubierto.

Alondra 7 a las 9.
Viento N. E. mar del mismo, cielo cubierto, tiempo lluvioso.

Comisión Provincial

Ayer celebró sesión esta Comisión. Fue presidida por el Sr. Sancho. Asistieron los Sres. Canals, Riquer y Llobera.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el exámen de las cuentas de fondos municipales de Ibiza correspondientes al año económico de 1896-97 y las de Puigpouyet y Bager, respectivamente al de 1897-98.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Mateo Verd y Ramis, vecino de Sanja, las en alzada de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de aquella villa por el que le exige el pago del precio del arrendamiento del artillo sobre la manzana de reses en el matadero público de la misma durante el año 1902; se acordó informar por unanimidad, que proceda a desestimar dicho recurso.

Se dió cuenta de un recurso de interpuesto por D. Jaime Morell y Biquerra vecino de Campanet para ante la Audiencia en alzada del acuerdo de la Comisión Provincial por el que se desestimó la reclamación que había producido para que fueran incluidas en las listas de electores de compromisarios de aquella villa. Nodal Oregui, Miguel Reynés y Guillermo Gual; se acordó no haber lugar a admitir dicha apelación por ser extemporáneas.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de febrero último que debe publicarse en el *Boletín Oficial*.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital a un vecino de esta ciudad.

Se enteró la Comisión de una relación expresiva de los nombres de los asilados de la Casa Misericordia que fueron vacunados el día 28 de febrero anterior y del resultado obtenido en cada uno.

Se acordó remitir al alcalde de Mercadería el proyecto de una Escuela Pública de ambos sexos (con habitaciones para los maestros formado por el arquitecto de provincia, a fin de que aquel Ayuntamiento, pueda resolver lo que cree conveniente.

Se enteró la Comisión de los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos de beneficencia de esta ciudad durante el mes de febrero último y del resumen de presos en la Carcel de Audiencia.

Y se levantó la sesión.

Café Mahonés

El programa de la velada musical que se celebrará esta noche por el quinteto de profesores, es el siguiente:

- 1.º Vals de *Agua, Azucarillos y Aguardeniente*—2.º *Cepricho Moraima*.—3.º *Preudio de Cavallería Rusticana*.—4.º *Schotis de La Gran Via*.—5.º *Tarseto de Roberto el Diabolo*.—6.º *Polka Zasa*.

Carrera del Magisterio

Y PRIMERA ENSEÑANZA

Casos particulares a cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller. Apuntadores 45, entresuelo.

Notas del Carnet

En el vapor correo Cataluña salieron ayer tarde para Barcelona D. Gabriel Massanet y señores, el teniente coronel de Artillería D. Ricardo Lofio, D. Andrés Massanet, D. Luisa Cuevas, D. Ricardo Carballos, Mr. William Bauguart, Mr. Felix Capron.

De Teatros

LIBRICO
Además de los artistas llegados el miércoles de Barcelona para reforzar la compañía que debutará mañana en este Teatro, han llegado hoy la primera tipista señorita Joaquina Barbat y la señorita Margarita Massanet.

Notas de Sport

La prensa extranjera trae la noticia de que en Túnez acaba de suceder una desgracia.
El notable Puccini, autor de La Bohème regresaba en automóvil de su villa Torre del Lago, situada entre Lucca y Viareggio. Le acompañaba su mujer é hijo y un chauffeur. En cierto punto del camino el automóvil volcó cayendo en un precipicio de ocho metros de profundidad.

FUTBOL
El domingo último en Barcelona se jugó un partido para el concurso de la Copa-Barcelona. Lucharon los clubs Internacional é Irish. Ganó el primero por cuatro goals á dos el Irish.

PALMA

Del presidente de Mar y Tierra, D. Francisco Quijada, hemos recibido una invitación para asistir á la serie de funciones que una compañía cómica-dramática dará en la presente temporada de cuaresma en el Teatro de aquella localidad.

En la Fonda de Europa, en un teatro recién instalado también se verificará una excogida función.

Anteayer fué detenida en Barcelona una joven, natural de Tarragona, que se había fugado de casa de sus padres y que ha llegado en el vapor «Bellver» procedente de Palma.

El día 9 del corriente á las 7 y 1/2 de la noche empezará la primera de la serie de conferencias—lecciones destinadas á los obreros asociados en la Federación Local de Sociedades obreras D. Benito Pons será el primer disertante el que desarrollará el tema «Pneumotenia».

Esta mañana ha fallecido después de haber recibido los santos sacramentos nuestro amigo el antiguo comerciante D. José Pomer Aguiló que fué el primero que estableció en esta ciudad una agencia de transportes.

El pago de contribuciones directas por el primer trimestre del actual ejer.

El Sr. Delegado de Hacienda publicará en el próximo B. O. disponiendo el cese de cuyas cuotas del año 19 claradas fallidas por ins

En la calle de la Herrería, anoche rifieron dos sujetos saliendo de la contienda uno de ellos con una leve herida en la cabeza.

El Sr. Alcalde ha impuesto varias multas á otros tantos dueños de perros de presa por infringir las ordenanzas Municipales.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones del ministerio de Instrucción pública:

«Accediendo á lo solicitado, su majestad el rey (que Dios guarde) ha tenido á bien disponer que, para el ejercicio del grado de licenciado en la facultad de Medicina, rijan hasta la terminación del presente curso los cuestionarios anteriores al vigente, en atención á las modificaciones efectuadas en las enseñanzas de la facultad de Medicina por el real decreto de 21 de Septiembre de 1902, disponiendo al propio tiempo que desde 1.º de Octubre próximo rijan, sin excepción alguna, para todas las facultades de Medicina el cuestionario vigente para el ejercicio del grado de la licenciatura.»

El claustro del Instituto General y Técnico de esta provincia convoca á los licenciados que aspiren á las plazas de tres auxiliares supernumerarios interinos de la sección de Ciencias, cuya designación se ha de hacer por concurso de mérito.

Se halla expuesto al público en la Alcaidía de Valldemosa á efectos de reclamación el reparto de consumos de 1903 perteneciente á aquella villa.

En Santa María dos sujetos agredieron á otro, causándole dos heridas, una de ellas de gravedad.

DE UTILIDAD INDISCUTIBLE.—Apenas habrá médico que no haya recordado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el «Ulcus Estomacal de Saitz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Crónica religiosa
Boletín para mañana
Santos.—San Juan de Dios, fundador.
Cuarenta Horas
Concurren en las Capuchinas. A las seis exposición, á las diez misa mayor solemne con música y sermón por el Pbro. D. Bernardo Mata; al anochece, meditación, trisagio cantado y reserva.

Estadística de Palma
CEMENTERIO
Día 8.—Manuel Villart García, 4 años, Pólvora 47; Francisca Esteva Pons, 23 años, soltera, Socor 14; Magdalena Montaner Pons, 80 años, viuda, Cima.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
Nuevo infante
Madrid 6 á las 19.
A las tres horas cuarenta minutos de la tarde de hoy, S. M. la Princesa de Asturias ha dado á luz un infante.

El Sr. Silvela ha manifestado que no habrá necesidad de apelar á nuevos créditos para cubrir atenciones de la marina.

El Pretendiente capturado
Madrid 6 á las 13-15.
Comunican de Tanger que el gobernador acaba de recibir un despacho de Frz en el cual se le anuncia la captura del pretendiente el Rogbí.

Cheque de trenes.—Empleados contantes.
Madrid 7 á las 10-15.
De Valencia comunican que en la estación del Cabañal ocurrió un choque entre dos trenes de mercancías.

Riña entre obreros.—Detención.
Madrid 7 á las 10-15.
Telegrafían de Escalador que se produjo una riña entre escudadores y colonos en un cortijo próximo á aquella capital, interviniendo en la disputa una pareja de la guardia civil.

Huelga de electores
Madrid 7 á las 10-15.
Barcelona.—Esta madrugada han aparecido en todas las esquinas de la población unos pesquines aconsejando se declarase la huelga de electores.

Viaje en automóvil
Madrid 7 á las 10-15.
San Sebastián.—Ayer llegaron á esta

ciudad la gran duquesa Olga y el príncipe Oldemburgo.
El viaje lo hicieron en automóvil. Después de visitada la población, regresaron á Biarritz.

Mitín catalanista
Madrid 7 á las 10-15.
Barcelona.—Anoche se celebró en el Teatro Principal un mitín catalanista al que asistieron cerca de tres mil concurrentes.

El orador Joaquín Lehuá, hizo la historia del regionalismo en diversos países. Abogó por la unión de todos á fin de asegurar el triunfo en las próximas elecciones y conseguir la autonomía de Cataluña.

El delegado del Gobierno exigió al orador que explicara las frases que acababa de pronunciar contra los ministros.

La bolsa de hoy
Madrid 7 á las 16. (URGENTE)
La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (77 95), Interior fin de mes (78 15), Amortizable 5 por 100 (97 10), Acciones Banco de España (483 50), Idem Compañía de Tabacos (426 00), Francos (34 10), Libras (98 00), Exterior de París (91 70).

Café Restaurant Lírico
Por un quinteto de profesores se dará esta noche una velada musical, ejecutando el programa siguiente:

Se desea vender 4 vacas suizas de leche una de 2 años, una de 3, otra de 5 y otra de 6. Informarán donde deben dirigirse Centro de Anuncios.

Teatro Lírico
TEMPORADA DE CUARESMA
Domingo 8 Marzo 1903
ALEGRIA DE LA HUERTA
LA TRAPERA
LA SEÑORA CAPITANA
PRECIOS
Palcos proscenio, primer piso y platea sin entrada. 5 00 pts.
Palcos segundo piso id. 3 00 »
Butacas de Patio id. 0 75 »
Anfiteatro 1.ª fila id. 0 50 »
Id. 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª 0 25 »
Entrada general. 0 40 »
Medias entradas. 0 30 »
A las ocho y media.

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV.—ENRIQUE Y MARGARITA

—60—
ahora mismo se está tramando algún semejante complot.
—¡Ah! si es así, hablad y os obedeceré.
—Pues bien, escuchadme. Enrique es ama, la dijo, y Sara estuvo á punto de desfallecer. Os ama más que nunca... y está pronto á seguirlos al fin del mundo...
—Pero bien sabéis...
—Sé, presiguió, que lo que no se puede conseguir por fuerza, se pueda obtener con maña, dijo Nee, y á Enrique se le ha puesto en la cabeza que no ha de salir de París, y cuanto se le diga para disuadirle será inútil. Es necesario que le recibáis aquí, y cuando el amor que os tiene haya recobrado todo el imperio de antes, cuando más enamorado que nunca, crea Enrique llegado el momento de su dicha... Sara escuchaba pálida, temblorosa, confusa. Entonces, mi querida Sara, continuó Nee, desapareció de aquí.
—Pero, balbuceó la platera, ¿o comprendo en realidad...
—Desapareceréis, presiguió Nee, pero arreglándoseos antes de manera que vuestra fuga deje huellas que pueda seguir Enrique, y de ese modo le con-

—61—
duciréis á Navarra. ¿Me comprendéis?
—Sí, pero... y Sara no se atrevió á hablar.
—¡Oh! ya os comprendo, mi pobre amigo, dijo Nee estrechándole afectuosamente su mano; os comprendo... queréis decir que si obráis así, Enrique dejará de amar á Margarita, que es su mujer y le ama.
Sara suspiró y sus ojos se llenaron de lágrimas.
—¡Ah! exclamó, es un papel infame el que me vais á hacer representar.
—No, Sara, no; replicó gravemente Nee. Lo que habéis es salvar la vida del que ama y del que os ama; queréis decir que si obráis así, Enrique dejará de amar á Margarita, que es su mujer y le ama.
Sara suspiró y sus ojos se llenaron de lágrimas.
—¡Ah! exclamó, es un papel infame el que me vais á hacer representar.
—No, Sara, no; replicó gravemente Nee. Lo que habéis es salvar la vida del que ama y del que os ama; queréis decir que si obráis así, Enrique dejará de amar á Margarita, que es su mujer y le ama.

—62—
—¡Y bien! exclamó Hector imitando á quién es?
—Es mi mejor amigo.
Hector no comprendió, pero se calló.
—Y ese amigo que ama á Sara, presiguió Nee, vendrá á verla esta noche.
—¿Y quieres que yo permanezca aquí?
—Es preciso; ¡adiós! dijo Nee, y sin querer explicarse más, le estrechó la mano y se marchó.
Hector, que no se había movido de los antiguos amores del rey Enrique con Sara, pasó todo aquel día lleno de ansiedad. Tenía diecinueve años; jamás había amado seriamente, y la mirada de una mujer no le llenó de turbación y angustia el fondo de su alma. Pero de repente, cuando la víspera su mirada se cruzó con la profunda y melancólica de Sara, y contempló aquella encantadora belleza á la cual parecía haber dado mayor realce el sufrimiento, una revolución extraña se realizó en él. Comprendió que amaba á Sara con amor profundo é inalterable, pero en vez de alertar esperanzas y dejar á su fantasía que creara tales travesuras de pro-

—63—
encerrado en la cueva. El temor no ocupaba tal vez el corazón de Sara más que un lugar insignificante, y quizás pasó la noche pensando en Enrique. Al amanecer estaba aún despierta. Al salir el sol, oyó ruido de voces, se levantó y abrió una ventana. Nee se estaba de entrar en el jardín, acompañado de tres arqueros del preboste, que venían en busca de Pandrille, para conducirlo á los calabozos del Chatelet. Nee vio á la platera, la saludó y llamó. Guillermo abrió en seguida á Nee, que encontró á su amigo Hector y á él, triste, abatido...
—¿Qué es lo que te pasa? le dijo.
Hector se estremeció.
—¿A mí nada, respondió.
—¡Si tienes el semblante demerado! —Como un hombre que no ha dormido.
—Nee creyó á Hector, é por lo menos fingió creerle; en seguida subió á ver á Sara, y la dijo apresuradamente:
—Voy á arreglar ese miserable á los alcobas de la ronda, y vuelvo al momento.
—¡Ah! le dijo Sara; ¿le visteis? ¿Partió?
—No, á merced que me ayudéis. Enfers em...
Y Nee bajó á arreglar con los arqueros

—64—
encerrado en la cueva. El temor no ocupaba tal vez el corazón de Sara más que un lugar insignificante, y quizás pasó la noche pensando en Enrique. Al amanecer estaba aún despierta. Al salir el sol, oyó ruido de voces, se levantó y abrió una ventana. Nee se estaba de entrar en el jardín, acompañado de tres arqueros del preboste, que venían en busca de Pandrille, para conducirlo á los calabozos del Chatelet. Nee vio á la platera, la saludó y llamó. Guillermo abrió en seguida á Nee, que encontró á su amigo Hector y á él, triste, abatido...
—¿Qué es lo que te pasa? le dijo.
Hector se estremeció.
—¿A mí nada, respondió.
—¡Si tienes el semblante demerado! —Como un hombre que no ha dormido.
—Nee creyó á Hector, é por lo menos fingió creerle; en seguida subió á ver á Sara, y la dijo apresuradamente:
—Voy á arreglar ese miserable á los alcobas de la ronda, y vuelvo al momento.
—¡Ah! le dijo Sara; ¿le visteis? ¿Partió?
—No, á merced que me ayudéis. Enfers em...
Y Nee bajó á arreglar con los arqueros



Descubrimiento importantísimo

El eminente Dr. Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radi, calmante, no sólo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraindicadas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las formulaciones puramente y geniales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas formulaciones las presenta en las formas siguientes:

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y gonorrea.

La Inyección Charles Lambert, que debe usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más rápida y pronta.

A. Charles Lambert, París
DEPOSITO GENERAL
Calle Aragón, núm. 402
BARCELONA

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en un estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos de la purgación, haya desaparecido.

Prescripción de las Píldoras, píldoras 4^{tes}, la Inyección, y el Elixir, 6^{tos}. Para cualquiera otra que se presente o consulte por escrito al inventor calle Aragón núm. 402 Barcelona.

Depósito exclusivo: Farmacia Vidua de Perera, Rubí 11, Palma de Mallorca.

¿EXISTE CALVICIE VERDADERA?



La calvicie no es como nos figuramos generalmente y aparece a primera vista. Es una carencia absoluta de cabello; aún observando el cráneo más brillante lo veremos siempre poblado de pequeño y ligero vello que ha venido a sustituir a la antigua cabellera; el pelo de los calvos no ha pues en realidad desaparecido; continúa existiendo y continúa existiendo con su organismo completo, lo que hay es que permanece como atrofiado hasta verse reducido a la menor expresión. Y este vello es aún posible producirlo y convertirlo en cabello en los atacados de pelada general.

La calvicie completa no existe pues en realidad; la calvicie verdadera y absolutamente incurable se reduce a losdiviosos casos en que a consecuencia de enfermedades o profundas heridas se forma un tejido fibroso, una verdadera cicatriz, quedando destruido el óvil que genera el pelo.

La calvicie es uno de los grandes males de la sociedad moderna. Los sufrimientos, los trabajos mentales, la debilidad general y otras muchas causas principian a despoblar en edad temprana la cabeza del hombre. Los majestuosos porqueros con que los charlatanes, los explotadores y los ignorantes, tiran de atajar la enfermedad.

Aturdidamente, tan lastimoso estado de cosas está llamando a desaparecer en brevísimo tiempo, el necesario para que llegue a conocimiento de la ciencia el importantísimo descubrimiento hecho por el Dr. Médico y Bacteriologista ruso, V. Stakanovitch, miembro de la Academia de Microbiología de Moscú, con su renombrada Loción Capilar Antiséptica, única, que a las curas, fricciones se van los efectos, desembarazando radicalmente del cuero cabelludo todo elemento parasitario y morboso, evitando instantáneamente la caída del cabello y conservando ó recobrando en poco tiempo, para siempre una hermosa y abundante cabellera.

Único concesionario para la venta en España y Portugal

M. Fernandez Zanzuela

(Proveedor de la Real Casa)

GERONA

Precio del frasco 7⁵⁰ pesetas

Deposito General en Palma de Mallorca: Farmacia D. Francisco Mediano, Cadena, 6, Sucesor de Casasnovas.

INOLITUBO

Regenerativo y depurativo de la sangre
del doctor PADRO

Remedio riquísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los fujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las cicatrices de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza.

Cincuenta años de éxito

Deposite en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro farmacéutico y principales.

EMULSION FORCADA

UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de ese aceite obtenida por medio de un agente conocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez a niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desgajados, linfáticos, raquíricos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

LA UNION Y EL FERIA ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDO

Domicilio Social.—Madrid.
Calle de Olenaga, n.º 1.—(Pasaje de Recoletos)

33 años de existencia

Capital social efectivo 1200000
Primas y reservas 440286 5
Total. 560286 45

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Esta gran compañía asegura la propiedad contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.950.084,29.

SEGURO SOBRE LA VIDA
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las Dotes de pensión de vejez, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquier otra Compañía.

APUNTAOORES, SUBDIRECCION: ENTRESUELO NUM. 8

Nunca las capsulas Peruvianas BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (Purgaciones) GONORREAS y demás fujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en las farmacias.—Palma: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14, y en el Centro Farmacéutico.

Gran fábrica de productos refractarios y de grés M. CUCURNI

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis.

Venta de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta; Teléfono: 3.277.

Despacho: Princesa y Cotners, 6.—Teléfono, 1.68 Barcelona 47.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

Preparación para curar la tuberculosis, bronquitis, enfisemas crónicos, ginecologías gineales, enfermedades conexas, impotencia, debilidad general, neuritis nerviosa, neurasias, impotencia, enfermedades mentales, cataratas, raquíricos, escrofulosis, etc.

Deposito: Farmacia del Dr. Benedito, San Fernando, 4, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Ojo Sres. Plateros, no dejarse engañar

JUAN CASASNOVAS
CALLE MILANS NUM. 9, BARCELONA

Único lapidario español en toda España en brillantes, diamantes y toda clase de piedras finas y falsas.
Precisitas en los encargos.
Se compran diamantes para hacer polvo, los trabajos se hacen en presencia del cliente.
De los diamantes se hacen brillantes y los rotos se compran quedando nuevos.
Casa establecida en el año 1890.

Taller y despacho—Juan Casasnovas, Calle Milans 9, Barcelona

No más caspa, ni canas, ni enfermedades de la cabeza EL TRICOFERO PADRO

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
30 años de éxito á pesar de un sinnúmero de calificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.
Depositos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro Farmacéutico y principales.

Venta de solares

Se venden 632 metros de terreno, situados en las inmediaciones de San Martín, lindante con las calles de Castells, Despuig y Espartaco, formando illota.
Información en la misma finca que tiene su entrada en la calle de Despuig.

COLOCACION

Una joven la desea encontrar para servir á una señora ó caballero solo; buenas referencias.
Informar en Centro de Anuncios.

Venta

En Santa Eugenia se vende una casa muy cercana á la estación del Ferro-carri, con muchas comodidades, cochera, bodega, y buenas condiciones para cualquier industria.
Informar en el hotel de Can Comasera (Ramadras).

PROFESOR INSPECTOR

Se necesita uno en un Colegio.
Informar en Centro de Anuncios.

Venta de un huerto en Palma

Se desea vender un huerto con coladuría y un piso para habitación situado calle de Burgo, esquina de Massanet.
En el Centro de Anuncios informarán quien es el dueño, quien dará toda clase de detalles.

Isleña Marítima

Combinación con los acreditados vapores de la importante Sociedad en comandita de Barcelona

A. FOLCH Y C.
Para el Plata saldrá á mediados de Marzo el vapor ARGENTINO
Clasificado en el Lloyd 100 A L.
Admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos.
Cenecimientos directos.—Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.—Palacio, 26, Palma.

ros. Hector seguía cabizbajo, como un hombre que acaba de salir de un sueño letárgico causado por la embriaguez. Guillermo encendió una lámpara, guiando á Noe y á los de la ronda.

La covacha donde habían cerrado á Pandrille, está situada en lo más retirado de la boega: por exceso de precaución, que justificaba en parte la fuerza hercúlea del mozo del tabernero, habían sgomerado detrás de la puerta, todo lo más pasado que habían hallado á mano.

En pocos minutos quedó libre la entrada, y metió Guillermo la llave en la cerradura y corrió los cerrojos: en el calabozo no se oía el menor ruido.

—El picaro debe estar dormido, dijo Noe, y abrió la puerta. Pero ¡gran grande no fué su susto y el de los que le acompañaban al encontrar el calabozo vacío! Pandrille había podido trepar hasta una claraboya guardada de enormes barras de hierro, y con su fuerza gigantesca, conseguido arrancar una de estas barras y separar otras dos.

Noe hizo esta reflexión filosófica: — Bien mirado, no cabe impertinente mucho que se haya fugado así tunc, porque estando, como está, Sara

sus rentides; ¡pues qué, vamos á matar char?

— Yo, sí; pero tú te quedas aquí.
— ¡Todavía replicó Hector, como atarado.

— Guillermo te dará buena cama, y podrás dormir.
— ¡Lo mismo podré dormir en Palma.

— ¡Sí; pero hace falta que alguien cuida de Sara.

— Pero ¡quién es esta Sara, dijo Hector con impaciencia, á qu'én rodara de tantas precauciones?

— Es la mujer que dotó á la condesa de Noe. ¿Comprendes? Ya adivino el secreto de la mala noche que has pasado...

— ¡Ah! ¿lo crees? dijo Hector estremecléndose.

— La hermosura de Sara te impresionó, ¿y la sensual

Una nube pasó por la frente de Hector de Galardque.

— ¡Y bien! ¿y tú cuando sí fuere?

— ¡Ah! ¿con qué convienes en ello?...
— ¿Esta mujer está casada ó viuda? ¿está libre ó no?

— No está libre, respondió tristemente Noe, y Hector palideció, porque sabía, y él que ella en... y Noe vaciló.

— ¡Oh! ¡callad! dijo Sara, esos negocios no nos conciernen.
— ¡Está bien!
— ¿Con que vendrá?...
— Esta misma noche.
— ¿A qué hora?
— A cosa de las diez.
— ¡Dios mío! murmuró la platera, dadme valor...

Noe la besó la mano, y la dijo: — ¡Adiós! hasta mañana, porque tendré que haceros nuevas recomendaciones.

Y se fué dejándola muy conmovida.

— ¡A fe mial ofjose Noe, si llega á tener noticia de todo esto Margarita, ¡cómo me aborrecerá!...

Los arqueros seguían bebiendo sentados en derredor de una mesa que Guillermo había sacado al portal, y a Hector, Noe le encontró paseándose en el jardín, y al verle pensativo, se apoyó en su brazo y le dijo:

— ¡ero ¡qué es lo que tienes, amigo mío?

Respondió Hector por tercera vez: — ¡Pues é mais noche.

— ¡Pues bien, vete á dormir!...

Estas palabras le impresionaron mucho á Hector.

— ¡Ah! exclamó, como si se hubiese disipado el encanto que embargaba